

永安市交通运输局文件

永交法〔2024〕1号

永安市交通运输局 关于印发2024年度普法工作计划的通知

局属各科室、运输发展中心、交通运输综合执法大队：

现将《永安市交通运输局2024年度普法工作计划》印发给你们，请抓好贯彻落实。



永安市交通运输局 2024 年度普法工作计划

2024 年是中华人民共和国成立 75 周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全面落实“八五”普法规划的关键之年，做好普法依法治理工作意义重大。为切实提高交通运输系统广大干部职工的法治意识和依法行政水平，不断增强从业人员的法治观念和守法意识，根据《2024 年交通运输法制工作要点》要求，结合交通运输系统工作实际，制定本计划。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，忠诚拥护“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕党和国家工作大局、围绕人民群众关心关注的问题开展普法工作，在增强法治宣传教育的针对性、实效性上下功夫，在建设社会主义法治文化、加强基层依法治理和落实普法责任制方面下功夫，着力抓好中期评估，以奋发有为的精神状态，进一步推动“八五”普法规划全面落实，为奋力加快建设交通强国、努力当好中国式现代化的开路先锋提供坚实法治服务保障。

二、“谁执法谁普法”普法责任清单

(一) 负责交通运输行业从业人员的法治宣传教育。

(二) 宣传交通运输行业基本法律法规，增进全社会对交通

运输法律法规的认识和了解。

(三) 深化“交通法律法规进机关、进单位、进社区、进基层”主题活动，加强车站、动车站、交通执法检查站点、交通运输企业等场所的法治宣传设施建设，实现交通运输法治宣传教育对工地、场站、车船的全覆盖。

(四) 指导交通运输相关企事业单位开展法治宣传教育，进一步增强企业经营管理人员诚信守法、依法经营意识。

(五) 围绕处理社会敏感、关注度高的热点难点问题，积极开展法治宣传教育和专项治理活动，提高交通运输业法治化管理水平。

(六) 开展以案释法工作，做好交通运输典型案例的选取、整理、发布和报送。

三、开展普法工作的主要任务

(一) 全面学习贯彻党的二十大精神和二十届二中全会精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想。把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，完整、准确、全面贯彻落实党的二十大关于法治建设和交通运输的重大决策部署。推动本部门把学习贯彻党的二十大精神与学习贯彻习近平法治思想贯通起来，健全党组理论学习中心组学习习近平法治思想常态化机制。坚持以习近平法治思想引领全民普法工作，着力推动习近平法治思想大众化传播，充分发挥各类普法阵地和平台作用，推动习近平法治思想进社区、进机关、进企业。严格落实意识形态工作责任制，加强

各类普法阵地和平台管理，防止错误思想言论和有害信息传播。

（二）常态化长效化开展宪法宣传教育。深入贯彻落实习近平总书记发表的关于纪念现行宪法公布施行四十周年重要署名文章精神，完善宪法宣传教育工作格局，推动宪法宣传教育常态化长效化。组织开展交通运输系统2024年“宪法宣传周”活动。

（三）继续开展民法典普法工作。深入贯彻落实习近平总书记“让民法典走到群众身边、走进群众心里”的重要指示精神，继续深入开展第四个“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动，提高全社会遇事找法、办事依法的意识和能力。

（四）严格落实“谁执法谁普法”普法责任制。重点做好《福建省治理公路货物运输车辆超限超载条例》新颁法规规章的宣传和贯彻实施工作。结合新修订的《道路旅客运输及客运站管理规定》、《道路危险货物运输管理规定》《危险货物道路运输安全管理规定》等法规规章，有针对性地面向广大交通运输干部职工和广大交通运输业户进行重点宣传教育，把法治宣传教育与交通执法、法律服务相融合，推动实现法治宣传教育与依法治理有机结合、融合发展。

（五）深入学习宣传规范交通运输市场秩序相关的法律法规。要加大《中华人民共和国公路法》、《公路安全保护条例》等法规规章的学习宣传力度，加强公路保护，保障公路完好、安全和畅通。加强对《中华人民共和国道路运输条例》、《福建省道路运输条例》等规范运输市场秩序法律法规的学习宣传，促进全市

交通运输市场信用机制的建立。

(六) 加强行业诚信文化建设。以“信用交通宣传月”等主题活动为载体，大力传播交通运输诚信文化，宣传诚信理念、褒扬诚信典型。

四、突出做好重点对象的普法宣传

(一) 切实加强领导干部学法用法。领导干部肩负着领导和管理国家各项事业的重要职责，其法律素质的高低直接影响着法治建设的进程。要把领导干部学法用法摆在重要位置，充分发挥其在普法教育中的重要表率作用，努力提升其依法行政的能力和水平。局科技法规科会同党办将新颁法律法规纳入局党组理论学习中心组集体学习，同时组织好领导干部网上学法考法，提高学习效率，便捷、高效地检验干部法律素质以及依法行政能力。

(二) 着重开展执法人员法治教育。执法人员必须严格按照法律法规规定的职权、程序执法，强化其法治教育、提升其法治思维和法治意识，促使其更好地规范公开文明执法，树立起良好的交通执法新形象。市交通运输综合执法大队要适应交通运输综合行政执法改革工作要求有针对性地组织实施交通运输行政执法人员的培训教育，进一步夯实执法人员法律素养和业务基本功。

(三) 突出加强运输业户的普法宣传。运输业户散、小、弱，守法经营意识和安全生产意识都比较淡薄。要结合实际，突出加强对道路运输业户、特别是“两客一危”运输业户的行业政策法

律宣传，使广大道路运输业户知法、懂法、守法；要贴近运输业户，进企业、进场站，主动关心其经营状况，提供政策帮助和信息服务，以促进行业发展；要密切关注行业动态，化解运输矛盾，调处运输纠纷，着力解决运输业户关注的热点、难点问题。

五、工作要求

(一) 加强组织领导，明确职责任务。各单位要严格落实“谁执法谁普法”的普法责任制要求，明确承办机构，完善相应机制，充分利用广播电视、网络媒体等新媒体开展法治宣传，不断拓宽行业普法宣传覆盖的广度和深度，着力营造自觉守法、办事依法、遇事找法、解决问题靠法的良好法治氛围。要抓好领导干部这个“关键少数”，充分发挥其在普法宣传工作中的示范带动作用，一级抓一级、层层抓落实。

(二) 结合工作实际，突出工作重点。各单位要结合工作实际，推广“蒲公英+N”普法志愿者宣传模式，及时分析不同领域、不同对象的法律需求，区别对待、分类指导，不断增强法治宣传教育的针对性。要积极指导交通运输相关企事业单位开展法治宣传教育，进一步增强企业经营管理人员诚信守法、依法经营意识。要围绕非法营运治理、涉法涉诉信访案件等社会敏感、关注度高的热点难点问题，积极开展法治宣传教育和专项治理活动，提高交通运输行业法治化水平。